

Литературный альманах



СЛАВЯНСКАЯ ЛИРА

2015

**РУСТЕМОВ БАХИТХОЖА ТУЛЕГЕНОВИЧ
ЧЛЕН ЖЮРИ ФОРУМА
«СЛАВЯНСКАЯ ЛИРА-2015»**

Журналист, публицист-международник, писатель, переводчик. Свои книги пишет на казахском, узбекском и русском языках. Автор более 20 книг, более тридцати научных трудов и более трех тысяч публикаций. Лауреат литературной премии имени Б. Гринченко (Украина). Член Жюри Международного литературного форума "Славянская лира" (Республика Беларусь). Член ВАТН (Всемирная Ассамблея Туркских Народов). Академик Международной Евразийской Академии Телевидения, Радио и печатных СМИ (Россия). Член Европейского конгресса литераторов. Вице-президент общества дружбы Казахстан-Куба. Член Союза журналистов Казахстана. Имеет поощрения и благодарности от Посольств Кубы, Южно-Африканской Республики, Вьетнама, Китая, Ватикана, США, Ирана, Южной Кореи, Узбекистана, Украины, Крыма и других стран, а также от ряда международных организаций.

ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО

отрывок

*Государство развивается быстро и
эффективно тогда, когда выполняются
правила, разработанные его же
гражданским обществом.*

Проблема между государством и обществом, человеком и государством, человеком и обществом - извечная тема человеческого бытия в истории всех времен и народов. Великий средневековый узбекский мыслитель, поэт и философ Алишер Навои отмечал: «не считай за человека того, кто не печется о благе своего народа». Сказал, будто полоснул ногайкой-камчой по спине и лицу мздоимца, коррупционера, карьериста, пекущегося только о своем благе, а не о обществе и народе своем. Сказано хлестко, жестко, точно и справедливо. Известно, что каждый человек своим развитием, совершенством и достижением обязан тому обществу, в котором он живет.

Бывает в обществе такое «растяжимое» понятие как «он сам себя сделал». Прежде всего, дорогой мой человек, каких бы ты не добился высот в жизни, тебя сначала сделали твои родители. Они нежно любя научили тебя сегодняшнего самодостаточного человека есть, пить, говорить, ходить в туалет... Затем приложили свое участие школа, ВУЗ, трудовой коллектив и т.д. Человеку, умеющему адекватно благодарить тех, благодаря кому и чему, он поэтапно достигал успеха и признания в обществе в этой жизни, всегда сопутствует удача и уважение современников.

А мало ли людей, которые любят говорить, что «он сам себя сделал!. Как будто он с Луны свалился на нашу голову и осчастливили нас своим появлением перед нами. Чванство, зазнайство и гордыня - это те неблагодарные топоры, рубящие сук, на котором сидит человек. Тот, кто умеет благодарить даже за простое, обыденно-доброе сказанное слово – это великий человек. Во всем в жизни должна быть мера: мера в любви, мера в ссоре и отношениях среди родственников, друзей, коллег и знакомых. Еще Т.Карлейль отмечал, что «если человек знает меру, он знает все».

Такой человек всегда ответственен. Его не нужно поучать, опекать, контролировать. Из таких людей состоит потенциал общества. Но в цене ли, почетен ли ответственный человеческий потенциал в обществе? Все зависит от того, в чьих руках находится общество-корабль, государство-корабль и куда он держит путь: в светлое и справедливое будущее или в коррупционный, эгоистический тупик? Кстати, коррупция является не только регрессом общества, но она еще ведет каждую личность к эгоизму. Особенно, еще не окрепшие сознания молодых людей. Эгоизм – первый враг общества. В таком обществе не бывает единства. Минимое единство держится до «первых петухов» в адрес непорядочного и несправедливого правителя.

Как тут не вспомнить мудрое определение академика Российской академии наук, профессора, почетного Президента центра изучения общественного мнения, члена Международного социологического института Татьяны Заславской, где она, говоря о человеческом потенциале общества, имеет в виду комплексную характеристику составляющих его граждан.

Не менее оригинальным является определение Вишневского, которое он дал когда-то, - «Человеческий потенциал страны – это совокупность физических и духовных сил граждан, которые могут быть использованы для достижения индивидуальных и общественных целей, как инструментальных, так и экзистенциональных, включая расширение самих потенций человека и возможность его самореализации».

Сегодня почти все СМИ отмечают состояние морали и нравственности в обществе как деградирующее. Не пишет об этом только ленивый. Все прекрасно понимают, куда ведет эта распущенность и бездуховность. Однако каждый считает, что это не его дело поднимать проблемы общества, бить в набат. Легче пользоваться благами, которые хоть и рискованы, но манят и не отпускают. Не дают осознать праведность жизни и бытия. Такое существование не требует излишних телодвижений и избавляет от различных проблем. А то, что придется отвечать перед будущими поколениями - это дело завтрашнего дня, считают одни, после меня хоть потоп, - считают другие. Они уверены, то, что они накопили за последние двадцать лет, хватит им и их потомкам.

Не раз задаюсь вопросом: «Что мы можем?», «На что мы способны?» «Сможем ли мы использовать свой человеческий потенциал во благо общества?». Совокупность физических и духовных сил – это великая и реальная сила. Они ждут своего часа, своего наставника, своего предводителя. Есть такое современное выражение: «Клиент созрел». Созревание, то есть продвинутость в последние годы набирает обороты. Сегодня уже созревшими можно считать 70-80 процентов общества. Все упирается в решительность. И, конечно же, большую негативную и разрушительную экспансию в человеческом потенциале ведет разложившаяся мораль и нравственность.

Опять же, уважаемая и признанная мировым сообществом ученый Татьяна За-

славская отмечает, ее лично, например, просто убивает состояние морали и нравственности. Без морали и нравственности не может стоять общественное здание, как дом не может стоять, если он сделан из соломы, да еще к тому же прогнившей. Могут строиться самые замечательные планы, разрабатываться самые великолепные программы, выделяться средства на это, но эти средства разворовываются, программы закрываются и т.д., потому что человеческий материал очень сильно изменился.

Не согласиться с ней невозможно. Мы жили в эпоху перестройки, затем реформ. Мы, каждый в отдельности, надеялись на то, что со временем все будет хорошо. Поэтому что у любого проекта, в конечном счете, должен быть результат с положительным результатом для общества. Но этого люди ждут вот уже более двадцати лет. Я сам жду результаты от всех новых идей, движений, перестроек и реформ можно сказать всю жизнь. И ничего хорошего не дождался. Потому что в возрасте 55 лет остался безработным. И имею кредит почти в сто тысяч долларов, которые необходимо погасить в течение 10-12 лет. В каком возрасте я буду тогда?! В банковскую «наркозависимость» попал по нужде, вынужденно, чтобы не превратиться в бомжа с протянутой рукой на улице. Надо поднимать малолетних детей. Так когда же я увижу свое светлое будущее и счастье ненаглядное?! Кто мне ответит?

Человек творческий, то есть писатель или журналист очень часто бывают свидетелями различных разговоров в общественных местах, на транспорте и т.д. С ними охотно делятся люди с улицы, соотечественники и даже граждане других стран. Просят учесть их высказывания при написании книги или просто небольшой статьи для СМИ. Так вот, в 2005 году был свидетелем разговора двух людей в поезде. Они сильно критиковали нашу власть и нашу экономику, что все у нас продано, народ бедствует, что за семнадцать лет независимости обогатились только окружение Президента, его дети, его близкие и дальние родственники, и еще куча людей, прежде всего, слепо служащие не своему народу, а власти. И что большинство людей еле-еле сводят концы с концами и живут по народной поговорке: «Не до жиру, быть бы живу!».

Почему-то эти два молодых по сравнению со мной человека-собеседника по моему внешнему виду сразу определили, что я, наверное, какой-то чиновник или бизнесмен. Одним словом «белоручка». Когда на них грубоватый вопрос: «Кем я работаю?». Ответил: «Журналист». Они рассмеялись и сказали: «Все равно «белоручка». Откуда им было знать, что мне в моей жизни, наверное, пришлось больше пережить трудностей и несправедливостей, чем им вместе взятым. Откуда им было знать, что и в Шымкенте, и в Алматы я влячил с семьей жалкое существование, перебиваясь на маленькую заработную плату госслужащего. Где ранним утром, до рабочего дня ходил на базар и разгружал с автомашин прибывших из аулов туши мяса. А потом только шел на работу. И в Астане после рабочего дня занимался частным извозом. Почти три года жизни моей семьи в Алматы прошли на съемных квартирах. В Астане с малолетними детьми почти восемь лет также жил на арендуемых квартирах. Хотя являлся дислоцированным из Алматы в Астану и прибыл вместе с семьей еще в ноябре-декабре 1997 года. Квартиру получил спустя восемь лет - только в 2005 году.

У меня была возможность подискутировать с этими попутчиками в поезде: «Кому жилось плохо или хорошо?», но я не стал этого делать. Не в моих правилах было объясняться не только перед ними, но и перед «нужными» людьми о своих

проблемах, когда это было необходимо. Почему-то всех людей считал такими, каким был сам. Всегда старался не проходить мимо людей, у которых была боль в сердце или душе. Старался поддержать: делом, или, наконец, хоть добрым словом. Знал свое место в жизни. Потому что у меня не было тех возможностей, которые помогли бы мне сделать большую карьеру. О каких возможностях говорю, люди умные знают и понимают. Так уж сложилась судьба, находился недалеко от этих «головокружительных кресел». Что интересно, почему-то искренние и добродорожные соотечественники, окружавшие меня на протяжении долгих лет, где бы я ни работал, хотели видеть мою персону в более высоких положениях в обществе, нежели чем это было на самом деле. Но как гласит народная мудрость: «Человек предполагает, Бог – располагает!».

Итак, вернемся к двум моим попутчикам. В их глазах я так и остался «белоручкой». За все время пребывания с ними в купе я намеренно не лез в их разговор. Поэтому что понимал никчемность их дебатов хрюпоты. Как-то они меня спросили: «А вы как думаете?». На что я ответил: «Вы оба правы. Как гласит народная мудрость: «В споре рождается истина!». Поэтому дискутировать и размышлять о жизни людей, об обществе, гордиться своей историей, делами предков и современников, достижениями или упущениями в стране необходимо и это нужное дело. Например, в свое время основоположник великого труда об истории Государства Российского гениальный Н.Карамзин отмечал: «Гордиться славою предков не только можно, но и должно. Неуважение к ним есть первый признак дикости и безнравственности».

После этих моих высказываний глаза соседей округлились. Мне показалось, что они не успели сообразить, о чем говорил отец русской истории. По их удивленным взглядам на лице они хотели, желали, чтобы я еще больше им растолковал, что есть такое наше общество. Один из них уже не удержавшись, выпалил: «Дорогой растолкуй конкретнее, более понятными и простыми словами». Я продолжил: «Если по мне, то полагаю, что реакция на то, что нас окружают, у нас у всех должна быть. Правда у кого-то она проявляется ярче, у кого-то – менее. Однако в любом случае должна быть реакция. А то получится опять по народной поговорке, что «равнодущие убивают человека». Добавил бы еще, что равнодущие людей и общества к развитию своей страны также приведет народ и страну в никуда, тупик. Только правдивое и честное обсуждение положения дел в обществе явится движущим прогрессом на пути строительства демократического и правового государства». Через короткую паузу завершил свою мысль: «Народ всегда отмечает, где нет правды и справедливости, если нарушаются права человека и не работают законы, значит «остальное все от лукавого».

Ну, прямо как целная реакция. Тут ко мне самопроизвольно, внезапно пришло на память еще одно неприятное для меня в моей жизни событие. В результате, на протяжении многих лет у меня велась судебная тяжба с одним чиновником из горпархитектуры. Из-за переживаний неоднократно попадал в больницу. В те годы я работал в Администрации Президента. В конечном счете, «победил» в нарушение всех правовых норм чиновник городского масштаба. Мне люди советовали, чтобы представился перед ним и сказал ему, где работаю. Однако совесть моя не позволила мне воспользоваться своим служебным положением. Хотя на протяжении долгого времени понимал, если представляюсь, то в тот же день прекратятся несправедливые и незаконные действия по отношению ко мне.

ОГЛАВЛЕНИЕ:

Международный литературный форум «Славянская лира»	5
Оргкомитет Международного литературного форума «Славянская лира-2015»...6	
Список сайтов, блогов и соцстраниц, прорекламировавших форум «Славянская лира-2015»	7
Состав жюри второго Международного литературного форума «Славянская лира-2015»	9
Почётные гости второго Международного литературного форума «Славянская лира-2015».....	11
Сведения об итогах Открытого литературного конкурса второго Международного литературного форума «Славянская лира-2015».....	12
Итоги голосования жюри конкурса международного литературного форума «Славянская лира-2015» (список финалистов)	13
Приветственное письмо Председателя МСОО «Международное сообщество писательских союзов» И.И. Переверзина.....	15
Приветственное письмо сопредседателя Межрегионального союза писателей Украины В.Д. Спектора	16
Приветственное письмо председателя Конгресса литераторов Украины Д.В. Стуса	17
Приветственное письмо председателя Южнорусского союза писателей С. Главацкого	18
Приветственная речь на открытии форума председателя Полоцкого райисполкома Н.Н. Шевчука	19
Программа второго Международного литературного форума «Славянская лира-2015».....	21
«Славянская лира-2015»: хронология событий	24

ЧЛЕНЫ ЖЮРИ:

Курейчик А.В.	44
Переверзин И.И.	49
Вареник Н.В.	53
Гугнин А.А.	57
Зайцев О.Н.	61
Звонарёва Л.У.	65
Матвеева М.С.	69
Пуссинен О.	73
Раткевич А.М.	77
Рустемов Б.Т.	81
Салеев В.А.	85
Салтыкова Л.Ф.	89
Спектор В.Д.	93
Толчикова Л.И.	97
Фёдоров О.Н.	101

ПОЧЁТНЫЕ ГОСТИ:

Коноплянников Ю.В.	105
Певцов Г.Д.	109
Сванберг О.	113
Иванова Н.В. (член Оргкомитета)	117

ПОБЕДИТЕЛИ ФОРУМА В НОМИНАЦИЯХ «ПОЭЗИЯ. СВОБОДНАЯ ТЕМАТИКА» И «ЮМОР И САТИРА» (ПО ВЕРСИИ ЖЮРИ И ЗРИТЕЛЕЙ):

Морозов А.И.	122
Милов А.Ф.	125
Гушан А.Н.	128
Ключников А.И.	131
Воронин Д.П.	134
Ковалёва Т.И.	137
Савченко Л.Я.	140
Толбатова Н.В.	143

ПОБЕДИТЕЛИ ФОРУМА В НОМИНАЦИИ «МАЛАЯ ПРОЗА» (ПО ВЕРСИИ ЖЮРИ И ЗРИТЕЛЕЙ):

Москалёв В.И.	146
Терёхина Л.С.	149
Куимов О.В.	152
Кириллов С.Я.	155

**ПОБЕДИТЕЛИ ФОРУМА В НОМИНАЦИИ
«ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ПЕРЕВОД»
(ПО ВЕРСИИ ЖЮРИ И ЗРИТЕЛЕЙ):**

Крыжановская Л.Н.	158
Карапетян Г.С.	161
Сердечная Л.С.	164

**ПОБЕДИТЕЛИ ФОРУМА В НОМИНАЦИИ
«ДРАМАТУРГИЯ»
(ПО ВЕРСИИ ЖЮРИ И ЗРИТЕЛЕЙ):**

Сешко О.В.	167
Стещенко Г.Г.	170
Леонтьев В.И. (Богдан Лема)	173
Панкратов Г.В.	176

**УЧАСТНИКИ ФОРУМА-ФИНАЛИСТЫ
(КОРОТКИЙ СПИСОК)
ВО ВСЕХ НОМИНАЦИЯХ:**

Богданович М.Э. (Марго Волкова)	180
Гладышева Г.П.	183
Ерофеев И.В.	186
Ковалевская А.В.	189
Коляда А.Г.	192
Лунин О.М.	195
Лучина И.Б.	197
Макаренков В.В.	200
Мацук Ю.Г.	203
Мельников В.Г.	206
Миронов В.Ю.	209
Подзоров П.С.	212
Тухто Н.П.	215
Чернякова-Дмитриева В.С.	218

**УЧАСТНИКИ ФОРУМА-ЛОНГЛИСТЕРЫ
(ДЛИННЫЙ СПИСОК)
ВО ВСЕХ НОМИНАЦИЯХ:**

Акушко Н.П.	223
Антоневич (Лукашевич) Р.К.	226
Борисова О.М.	228
Волков Л.Н.	231
Залетаева И.В.	234
Зубакова Л.Г.	237

Кейта-Станкевич Т.Г.	240
Ковалёв В.П.	243
Лосева С.П.	245
Микасева А.В.	247
Мантуш В.В.	250
Ненарадова (Бакунович) О.В.	253
Осипов П.И.	256
Панина Л.В.	258
Пономаренко Ю.И.	260
Потапович Т.Г.	263
Сидорович Е.Ю.	265
Скачков А.В.	267
Степанов А.В.	269
Трагоцкая С.И. (Светлана Пригоцкая)	271
Трунова Т.А.	274
Юртаев Д.В.	277
Яськова Л.А.	280

УЧАСТНИКИ ФОРУМА:

Бандорин А.В.	284
Виноградов В.В.	287
Дацкевич И.Т.	290
Клеванец Ю.В.	293
Константинова А.А.	296
Круглякова Р.А.	299
Литвинова Н.В.	302
Магер П.П.	305
Мацкевич И.Ю.	308
Папковский М.И.	311
Трофимов А.И.	313
Харламова О.А.	316
Цейко Е.В.	319
Шеина Т.В.	322
Шуханков А.В.	325
Шуханкова М.Н.	328

ISBN 978-995-6943-37-2



9 789856 943372 >